

*Valentina D. Chernyak (St.-Petersburg, Russia)*

## **COGNITIVE BASES FOR VERBAL NOUNS FUNCTIONING IN MODERN SPEECH**

The article deals with the cognitive and communicative bases of the spread of the verbal nouns in the modern speech. Such phenomena as the linguistic economy, fulfilment of cognitive gaps, connotative meaning of verbal nouns often result in communication failures.

*Key words:* verbal nouns, linguistic economy, linguistic reflexion, lacunarity, variability, communication failures.

*Е.В. Шемаева (Белгород, Россия)*

## **ЛЕКСИКАЛИЗАЦИЯ ФОРМ МНОЖЕСТВЕННОГО ЧИСЛА ИМЕНИ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОГО В АСПЕКТЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ КОГНИТИВНЫХ И ЯЗЫКОВЫХ СТРУКТУР**

Статья посвящена исследованию процессов взаимодействия единиц концептуального и языкового уровней, лежащих в основе лексикализации форм множественного числа имени существительного.

*Ключевые слова:* лексикализация, множественное число имени существительного, концептуальная деривация, идентифицирующая интерпретация.

В традиционной лингвистике термин «лексикализация» охватывает широкий спектр языковых явлений, одним из которых является закрепление за формой множественного числа имени существительного самостоятельного лексического значения, отличного от значения простого множества подобных предметов. Исследование данного процесса с когнитивной точки зрения позволяет обратиться к основным аспектам взаимодействия концептуальных и языковых единиц, определяющего формирование новых смыслов в ходе лексикализации.

Как показал анализ фактического материала, в качестве глубинных процессов, обеспечивающих лексикализацию форм множественного числа имени существительного, выступают концептуальная деривация и идентифицирующая интерпретация.

В широком понимании концептуальная деривация, по мнению Н.Н. Болдырева, предстаёт как «формирование нового смысла в результате определённого способа интерпретации исходного вербализованного

знания» [Болдырев 2009: 47]. Л.В. Бабина рассматривает концептуальную деривацию в более узком смысле применительно к проблеме вторичной репрезентации как «когнитивный процесс, обеспечивающий появление новой структуры знания в концептуальной системе человека на основе уже существующих концептов и концептуальных структур» [Бабина 2007: 86]. При этом отмечается, что после того, как концепты, образующие концептуальную систему человека, уже были поименованы, в языке возникли предпосылки для их дальнейшего объединения в новые концептуальные структуры, в результате чего происходит фиксация самостоятельных лексических значений.

Применительно к процессу лексикализации форм множественного числа имени существительного концептуальная деривация представляет собой языковую модель изменения концептуального содержания, передаваемого обычной формой множественного числа конкретного существительного или формой единственного числа абстрактного и вещественного существительного, с целью формирования нового смысла, передаваемого лексикализованной формой множественного числа конкретного, абстрактного и вещественного существительного. Тем самым, процесс лексикализации у конкретных и у абстрактных и вещественных имён существительных протекает по-разному, но в обоих случаях он неразрывно связан с морфологической репрезентацией, под которой понимается категориальный способ структурирования концептуального содержания посредством морфологической категории и форм числа английских и русских имён существительных [Беседина 2009].

Формирование нового смысла, передаваемого лексикализованной формой множественного числа имени существительного, происходит благодаря идентифицирующей интерпретации.

По мнению Н.Н. Болдырева и Л.А. Панасенко, идентифицирующая интерпретация представляет собой процесс вторичной номинации, когда «языковая единица фиксирует новый фрагмент знания в определённой конфигурации, т.е. происходит освоение знания в заданной языковой единицей концептуальной проекции» [Болдырев, Панасенко 2013: 7]. Другими словами, идентифицирующая интерпретация – это «категоризация объектов и предметов окружающего мира в определённом формате знания» [там же]. Идентифицирующая интерпретация обеспечивается действием различных когнитивных механизмов, таких как концептуальная метафора, концептуальная метонимия, генерализация и сужение концептуального содержания.

В связи с этим идентифицирующая интерпретация применительно к изучаемому материалу может быть представлена как процесс вторичной номинации, в ходе которого лексикализованная форма множественного числа фиксирует новый фрагмент знания в определённой конфигурации, т.е. происходит освоение знания в заданной этой языковой единицей концептуальной проекции. В результате этого лексикализованная форма множественного числа существительного, являющаяся инструментом такой идентификации, увеличивает свой денотативный потенциал и начинает обозначать новый класс объектов. В качестве основных когнитивных механизмов, обеспечивающих идентифицирующую интерпретацию в процессе лексикализации форм множественного числа имени существительного, выступают концептуальная метонимия и концептуальная метафора.

### **Литература**

*Бабина Л.В.* Проблема концептуальной деривации // Вопросы когнитивной лингвистики. – 2007. – № 4. С. 86-91.

*Беседина Н.А.* Уровни концептуализации в морфологии // Когнитивные исследования языка. Вып. IV. Концептуализация мира в языке: коллектив. моногр. М.: Ин-т языкознания РАН; Тамбов: Издательский дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2009. С. 182-232.

*Болдырев Н.Н.* Оценочная метарепрезентация: проблемы изучения и описания // Когнитивные исследования языка. Вып. V. Исследование познавательных процессов в языке: сб. науч. тр. М.: Ин-т языкознания РАН; Тамбов: Издательский дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2009. С. 43-51.

*Болдырев Н.Н., Панасенко Л.А.* Когнитивная основа лексических категорий и их интерпретирующий потенциал // Вопросы когнитивной лингвистики. – 2013. – № 2. С. 5-12.

*Elena V. Shemayeva (Belgorod, Russia)*

### **LEXICALIZATION OF PLURAL NOUNS FROM THE ASPECT OF INTERACTION OF COGNITIVE AND LANGUAGE STRUCTURES**

The article deals with the study of processes of interaction of units of conceptual and language levels which underlie lexicalization of plural nouns.

*Key words:* lexicalization, plural nouns, conceptual derivation, identifying interpretation.